

防辐射服1299元,月嫂3700元,产后恢复4000元……

# 生孩子催生出昂贵产业链

本报记者 付志锦 马媛媛

VIP产房的出现并非偶然,一批新型孕婴服务公司正悄然生长,它们共同构建了一条覆盖孕妇教育、高端产房、月子餐、产后护理、月嫂培训等各个环节的新生育产业链。昂贵的价格、高端的服务,让80后父母和准父母在享受品质的同时,挑战着经济底线。



## 具有80后特色的生育产业链

在具有80后特色的孕育产业链上,各个机构互相依托,共同成长。

对于一个经济条件允许又重视保养的80后妈妈来说,她的经历可能是这样的:先在医院或私人机构进行孕期学习,之后在高端产房生孩子,然后选用专业机构的专业月子餐,期间雇佣月薪4千的月嫂,待“坐月子”过去后,办张健身卡,进行产后调理恢复。

除了产后,备孕及待产期的花费可能更多。

“防辐射服折后1299元,一瓶妊娠纹抚平霜299元……”怀孕5个月的沈慧向记者介绍她刚从孕婴店买的一堆孕妇专用品,在她怀孕以来的20多周里,已经购置了近万元的母婴用品。当然,这还不包括日常的孕检等费用。

沈慧说,由于身边的朋友怀孕期间都是这个消费,再加上能保障母子营养,虽然花了钱,但很安心。

“再心疼也要给孩子用最好的。”很多人都这么说。

带有中国独特色彩的第一代独生子女80后,如今大部分都已经到了生育年龄。在具有中国特色的“首次生育,也是最后一次生育”的现实环境下,对于80后父母来说,这个婴儿,是他们人生中最重要的事。

2012年“龙宝宝”的生育高峰如此蔚然壮观。一个婴儿同时被多个长辈密切关注,具有中国特色的孕育产业链即使高端,也总能被接受并得到肯定。

## 职业化的“伺候月子”

随着对“伺候月子”的高要求及生活水平的提高,以“伺候月子”为职业的月嫂成为许多80后产妇的选择。

龙宝宝出生,今年26岁的王心怡提前做好准备了,2012年春节刚过,她就选好了市区

一家家政公司的金牌月嫂,工作26天,一天8小时,花费是3700元。对这个价格,王心怡的母亲心疼不已。

王心怡的母亲没法不想起自己生孩子的时代。那个时候是上世纪80年代,她用一条

破被单做了8片尿布,每天轮换着洗,一晾就是满满一竹竿,当时就她自己看孩子,哪里还给孩子全身按摩和抚触,只是让孩子吃饱穿暖,就这样,也把孩子抚养得很健康。

对于当年的她们来说,生个孩子就像得个感冒一样,根本不需要请什么专业的月嫂。

但在最后一个月的时间

里,王心怡一家人的确意识到,与代代相传的“伺候月子”相比,职业化月嫂的确让一家人轻松不少。

而最重要的是,王心怡实在舍不得让母亲和婆婆那么辛苦,也不想教育理念上与母亲和婆婆产生冲突,职业化的月嫂,在这中间起到了缓冲作用。

## 价格不菲的产后恢复

文化路上有一家广禾堂月子餐,是潍坊市区少有的专门做“月子餐”的产后服务机构。广禾堂内,墙上摆放着王菲、小S、毛阿敏等明星的照片。

仔细翻阅广禾堂的“坐月子食谱”,大多数会发现“月子

餐”中的大部分食品并没有什么特别,不外乎猪肝、猪腰等。而价格的昂贵之处在于广禾堂在烹调所有食物时,都离不开两大“秘密武器”——“坐月子水”和黑麻油。这样一瓶“坐月子水”,1.5升的售价是90元。

广禾堂的产后调理套餐分为四类,价格最高的为12000元左右,最低的也在4000元以上。

除了高端月子餐之外,产后恢复中心的价格更是不菲。

刚生完宝宝的孙倩从一家健康会所出来,她刚刚办理了这家母婴健康会所的年卡。一次产后发汗,价格分598元和1398元两种。产后调理恢复价格高

的在4000元左右,价格低的也要1300元以上。85年出生的孙倩也觉得价格有些贵,但她看看自己腰上的游泳圈和肚子上的妊娠纹,就会觉得,只要能回到生孩子之前的样子,花多少钱都值得。

对于80后的年轻妈妈来说,钱可以再赚,而平日里费心保养的身材和美貌,却不能因为生孩子而付诸东流。